

# MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 189 (3351) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

## Lemondott Sumner Welles, az Egyesült Államok külügyi államtitkára

**Churchill fontos beszédet mond a hét végén — Nyugtalanító kérdőjelek támadtak Moszkva és nyugati szövetségesei között a quebeci értekezlet nyomán**

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat jelentése szerint a washingtoni Evening Star hirt ad arról, hogy Sumner Welles államtitkár lemondott. A lap hozzáfűzi, hogy az ügy végleges elintézése Rooseveltnek Quebecből való visszatérése után történik meg.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat közli, az Egyesült Államok kormánya nem hajlandó a Sumner Welles lemondásáról szóló híreszteléseket megerősíteni, vagy megcáfolni. Sumner Welles, aki egyébként Bar Harbourban pihen, maga is kijelentette, hogy a hírrel kapcsolatban semmiféle magyarázatot nem adhat.

Quebecből jelentik: (B. T.) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat közli, a Daily Mail egyik nyilatkozatát a quebeci értekezlet befejezéséről. A lap szerint bizonyos kedvtelenség tapasztalható a Szovjet és nyugati szövetségesei között a quebeci kérdések tekintetében. Nagy kérdőjelekről van szó, melyek mindeddig fenn fognak állni, amíg a vezető államférfiak egyike nem lesz abban a helyzetben, hogy félre nem érhetően tisztázza a szövetségesek között fennálló kapcsolatokat.

### „Az erős szívüeké és minden nélkülözést vállalóké lesz a győzelem”

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Azé lesz a győzelem, aki erős szívvel és olyan bátorsággal, mely mindent kockáztat, hogy a legmagasabb tétet elnyerje — nélkülözések és halál árán küzd ki azt magának — írja a Völkischer Beobachter. „Szívek védobástyája” cím alatt a szövetségesek terrorhadjáratára célozva, amelylyel a német nép magatartását befolyásolni igyekeznek. A cikkíró emlékeztet arra, hogy már 1918-ban Németország akkori ellenfelei agitációs hadjáratot kezdtek olyan jelszavakkal, melyeknek a fegyverletétel után éppen az ellenkezőjét hirdették. A német nép ezt nem felejtette el és nem hagyja magát másodszer is elámitani. Tudja jól, hogy még a versaillesi békeparancsnál is könyörtelenebb feltételeket terveznek ellene azzal a céllal, hogy a német népet teljesen szétszakítsák, erkölcsileg elpusztítsák, amihez a szövetségesek Sztalinnak szabadkezű engednének. Az angolszászok

tévednek abban a feltevésükben, hogy a német nép lelkierejét könnyebben törlik meg, mint az atlanti óceáni gátat, vagy hogy idegháborújukkal gyorsabban tudnak Európa szívébe hatolni, mint páncélkocsikkal, hiszen az idegháboru eszközehez csak azért nyul-

### Részben elhagyta Berlint a svéd követség

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Szerdára virradóra néhány brit repülőgép berepült a birodalom fölé és Berlint is érintette — jelentik a Német Távirati Irodának. — Bombázásról nincsen jelentés.

A Pest írja: Zürichből közli a Pest külön tudósítója, hogy odaérkezett jelentés szerint a Berlin elleni hétfői éjjeli bombatámadás megmutatta, hogy a főváros védelme érdekében tett intézkedések mennyire hatásosak és ezt a lelőtt brit bombázók nagy száma is bizonyítja.

### Finn és angol szakszervezeti megbizottak tárgyalnak a különbékéről (?)

Stockholmból jelentik: (B. T.) Bár washingtoni és londoni politikai körökben még mindig a Litvinov-ügy a leggyakoribb téma, érthetően előtérbe került a finn béketárgyalás kérdése is. Megerősítést nyert, hogy Stockholmban Buri, a finn szakszervezetek vezetője és Deakin, a brit szállítómunkások szakszervezetének megbizottja tárgyal. Ennek során felmerült a finn béke kérdése is. Hangoztatják azon-

ban, hogy nincsen remény arra, hogy fegyverrel célt érjenek el.

Lisszabon. (MTI) A Stefani jelenti: Német repülőgépek Nasare partjai előtt a portugál felségvizeken túl, angol-amerikai hajókaravánt támadtak meg. Hajókat találatok értek.

Stockholmból jelentik: (B. T.) Hivatalosan közölték, hogy a berlini svéd követség részben elhagyta a fővárost és a berlini svédiek iskolájában is megszűnt a tanítás.

Róma. (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A hadügyminiszter rendelete értelmében behívják az 1900. évi tartalékos tiszteket és közlegényeket, akik a gépesített alakulatokban, páncélos határőrség és a légiereő földi alakulataiban nyertek kiképzést.

ban, hogy ennek a megbeszélésnek egyáltalán nem volt hivatalos jellege. A Stockholms Tidningen newyorki levezetője szerint amerikai politikai körökben általában nehézményezik, hogy Finnország nem lépett ki korábban a háborúból. A Dagens Nyheter londoni levezetője azt írja, hogy angol diplomáciai körökben hasonló a felfogás.

### Majszki Teheránban tárgyal

Ankarából jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint a teheráni rádió jelenti, Majszki helyettes külügyi népbiztos jelenleg Teheránban tartózkodik és ott megbeszéléseket folytat az irani államférfikkal.

Izmirből jelentik: (MTI) A NTI jelenti: A szíriai képviselőház kedden összeült. A miniszterelnök ismertette az új kormány terveit, melyek szerint a többi között Szíria független országként való elismerését, valamint az arab államok

kal való együttműködését az egyik cél. Az ülés végén bizalmat szavaztak a miniszterelnöknek.

Tokióból jelentik: (MTI) A NTI jelenti: Mint a Domei Iroda a Csendes tenger déli részének meg nem nevezett kikötőjéből jelenti, egy japán vízirepülőgépkötelek augusztus 23-án megamadt a ellenséges torpedónaszádot a Gizo szorosban Valle la Vella előtt. Két ellenséges hajó elsüllyesztett.

### Visszatartó és ízléstelen

a kisgazdapárt konjunkturális mozgólódása, amely kísérteties pontossággal az angolszászok északafrikai partraszállásával egy időben váltotta fel a volt vezér távozása nyomán támadt nagy csendet és a szicíliai hadjárat hat hete alatt az agresszivitás minden fokát végigjárta, hogy ma már leplezetlenül követeljen a maga számára társadalomszervezést, országvezetést és minden egyebet, amit a konjunkturális mohóság diktál. A politika sohasem nevelte az emberket — vezetőket és vezetetteket — mértéktartásra és az igények szerény megfogalmazására, a kisgazdapárt azonban még ezzel a szemponttal sem mentheti magát. Itt már nem a szokásos mohóságról van szó, hanem a politikai konjunktúra minden áron való kiaknázásáról. Ezen a minden áron van itt a hangsúly. Mert azt nem tételezzük fel, hogy a kisgazdapárt politikai emlékezése csak rövid pár esztendőre szólna. Éppen úgy tudják ők is, mint bárki más, hogy a szociáldemokrata párt milyen „előkelő” szerepet játszott a 18-as forradalomban. Ezért nem engedhető meg az a logikai ticam, amely a „legutóbbi mozgólódás” egyik szónokának a beszédében esett meg, amikor is ez a szónok a szociáldemokrata párttal való együttműködés igazolására a szabadságot és demokráciát kezdte el dicsérni. Mert a szabadság és a demokrácia eszménye nem azonos a szociáldemokrata párttal, még kevésbé annak hivatalos lapjával, a Népszavával. Ugyanez a szónok azt is nagy hangon jelentette ki, hogy ő és elvtársai szembefordulnak azzal a fellegással, amely a szabadság eszmét és a demokráciát ósdi és elavult gondolatnak tekinti és ezzel akarja az alulszorult réteget mindig alul tartani. Milyenn jó, hogy ezzel a kijelentésével minden ember egyetérthet. A szabadság eszméje és a demokrácia saha sem lesz elavult, ósdi gondolat, annál inkább azonban torzszülöttség és megcsúfoló: a liberalizmus és a szociáldemokrácia. Ezeket a torzszülötteket propagálja jelenleg a kisgazdapárt minden konjunkturális mozgólódásának leleményességével. S hogy ez így van, ahhoz semmi kétség sem fér. A fent említett szónoknak ugyanis „nagyon imponált, hogy a magyar ipari munkásság lapjában” olvasott valami egotrengető felidevezést. A továbbiakban pedig hihetetlen vakmerőséggel és felelőtlenességgel kockáztatja meg azt a kijelentést, hogy: „Az ipari munkásság dolgozó része, értékes eleme a szociáldemokrata szakszervezetekben van. A konjunktúra-munkásalakulatban nem a munkásság komoly, megbízható része vesz részt.” Szerinte tehát a Nemzeti Munkaközpont, a Hivatalsszervezet és az Evangéliumi Munkásszövetség többszázézeres tábora nem

dolgozó, nem értékes, nem komoly és nem megbízható. Nem a mi hivatásunk, hogy ezt a durva és lelkiismeretlen sértést visszautasítsuk. Illetékes tényezők minden bizonnyal meg fogják tenni. Mi csak arra hívjuk fel a figyelmet, hogy a kisgazdapárt minden kertelés nélkül a szociáldemokrata párttal szövetkezik és szövetségzés hevében azt mondhatja vezérszónokával „nem szabad megengedni elrágalmaztatni a szociáldemokrata pártot.” Ilyenkor világosan és érthetően ki kell mondani az igazságot. A szociáldemokrata pártot senki sem „rágalmazza el”, csak azt mondják róla, hogy a 18-as forradalom szekértolója volt, meg azt, hogy jelenleg is a történelmi materializmus, az osztályharc, a vallásellenesség alapján áll és magyar tájakon vörös jövőről álmodozik. Tessék elolvasni egyébként Fiala Ferenc könyvét a szociáldemokraták lapjának, a Népszavának jubileumáról. Másfél száz oldalon röviden felsorolja ez a könyv a szociáldemokraták sok-sok érdemét. Láthatjuk ebben a könyvben a Népszava egyik naplójának a címlapját a kalapácsos emberrel, aki vad lendülettel készül szétzúzni a nemzeti társadalmat. Láthatjuk a templomot rombadöntő munkásalaktól. Láthatunk forradalomra uszító falragaszokat. Megtudhatjuk, hogy nyíltan zsidó uralmat készített elő Szent István birodalmában. Ezzel a szociáldemokráciával szövetkezik most a kisgazdapárt, ugyanakkor pedig meglehetősen hangoztatja Szent István napját, az őseink vére által megszentelt szabadságot, a kereszténységet, amelyet „nem kell tőlük féltetni, mert őseink építették templomainkat, ultiék ki padjainkat, koptatták térdükkel padozatukat, csókolták a keresztet és hagyták ránk a bibliát.” Az, amelyik a szociáldemokraták nézeteivel egyezik, vagy az, amelyről a fenti istenes szellemben egy másik szónok beszélt? Ezt valószínűleg senki sem tudná megmondani nekünk. De mi is így tudjuk. Tudjuk, hogy mi készítette a kisgazdapártot feltűnő mozgolódására, sőt azt is, hogy miért „szövetkeznek” olyan lázasan a szociáldemokratákkal. Csak rá akartunk mutatni néhány ostroma ellenmondásra, amelyről a konjunkturalis ház hevében egy kissé megfeledektek.

### Putnik Bálint kapta Nagyváradra és Hódmezővásárhelyre a szinigazgatói engedélyt

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1943. szeptember 1-től 1944. augusztus 31-ig szóló hatállyal kiadta a szinigazgatói engedélyeket. Nagyvárad és Hódmezővásárhely városokra Putnik Bálint kapott engedélyt.

### Kik nyertek a sorsjegyen

Az Esti újság írja: Az osztálysorsjáték mai húzásán negyven ezer pengőt nyert 52.245, négyezer pengőt 54.278, három ezer pengőt 9524, 72.525 97.457. számú sorsjegy. (Fellelősség nélkül.)

## Ne küldjünk gyorsan romló élelmiszert, gyümölcsöt és üvegpalackot a táborigyűlésekben!

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes helyről figyelmeztetik a közönséget, hogy a saját érdekében ne helyezzen el gyorsan romló élelmiszert, gyümölcsöt, különösen pedig üvegpalackot táborigyűlésben. Az ilyen tárgyak küldése egyébként is tilos. A tilalom ellenére küldött csomag rendeltetését a legtöbb esetben nem éri el, mert a meleg időben az élelmiszer megromlik, a gyümölcs pedig az egymásra halmozott csomagok súlya alatt összetörik és a legelőször elégtelen csomagolású üvegedény és egyéb törékeny tárgy összetörik. Emellett az ilyen csomag átfolyó tartalma a szabályosan készített csomagokban is károkat okoz.

## Pályázat a m. kir. csendőrség csapattiszti létszámának kiegészítésére

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvédelmi miniszter a belügyminiszterrel egyetértve, pályázatot hirdet a m. kir. csendőrség hivatásos csapattiszti létszámának kiegészítésére. A feltételek a Budapesti Közlöny legközelebbi számában, továbbá a Honvédségi és Csendőrségi Közlönyben jelennek meg. Az érdeklődők kísérjék a lapokat figyelemmel. A közvetlen kérvények beadását és a személyes érdeklődést mellőzzék.

## Magyarország hatalmas kiállító csarnoka a nagyszabású izmiri vásár meglepetése

Izmir. (MTI.) Izmir Törökország egyik legnagyobb városa a délnyugat-afrikai parton, most pedig Törökország ezévi legnagyobb gazdasági eseményének a színhelye is. Olyan nemzetközi vásár várja itt a látogatókat, amely vetekedik bármely ország békebeli vásárjaival. Izmir különben is a török ujjaépítés egyik csodája. Husz év előtt építették a korszerű városrészt. A erndkívül érdekes stílusú török kiállító-csarnok meggyőző példáját adják annak az építőmunkának, amely Törökországban folyik a gazdasági, szociális és kulturális élet minden területén. Figyelemreméltó, hogy a hadviselő államok, köztük Németország és Nagybritannia, szintén igen gondosan elkészített anyagokkal parkolnak bemutatni teljesítőképességüket és a törökökkel való kapcsolataikat. A török erndezők és a sajtó megállapítása szerint, az idei vásár meglepetése Magyarország hatalmas kiállító-csarnoka. Magyarország ebben az évben először vesz részt önálló csarnokkal a vásáron. A csarnok művész felépítése és a benne elhelyezett anyag gazdagsága állandóan vonzza a látogatók ezreit.

## Másfélévi börtönre ítélte a törvényszék egy megrogzött határátlépőt

Nagyvárad, aug. 25.

Popa György 24 éves kabaláspataki legény furcsa módját választotta a megélhetésnek. Hol egyik, hol másik falubelijéhez tört be és vitt el onnan 200 pengő, sőt olykor azt meg is haladó értékű dolgokat, s egyes lopásai után egyszerűen átlépett a határon, majd újra visszajött, s megismételte hivatlan látogatásait. Összesen öt ilyen „látogatást” háromszorj engedély nélkül külföldre távozását és ugyanannyi tiltott módon való visszatérést ró terhére a kir. ügyészség vádirata. Popa György ezek közül csak egyet nem ismer el, azt, hogy Lukács Demeterné mezőtelegi asszony lakásába is behatolt volna. A határátlépéseket, valamint a Bogye Jánosné, Bajdok Lőrinc, Toma Tivadarné és Negreu Demeter kabaláspataki lakosok kárára elkövetett lopásokat minden kertelés nélkül beismeri. Csupán azt tagadja meg, hogy Negreutól is ellopta volna a vádirat szerinti, nagyobb értékű dol-

gokat, s azt állítja, hogy onnan csak 2 darab 100 leies érmét vitt el.

Bogye Jánosné, Popa Anna, aki egyébként a vádlott nővére, s akitől Popa különböző ruhaneműket lopott, kijelentette, hogy nem kívánja az őscse megbüntetését. A kir. ügyész ezért az ő kárára elkövetett lopás ügyében elejtő a vádat Popa ellen. A Lukács Demeterné terhére elkövetett lopással kapcsolatban viszont nem merül fel semmiféle bizonyíték arra nézve, hogy az szintén őt terhelné. Marad tehát az ország területének háromrendbeli, engedély nélküli elhagyása, s az ugyancsak háromrendbeli tiltott határátlépés, valamint a Bajdok Lőrinc, Toma Tivadarné és Negreu Demeter kárára elkövetett lopások, amelyekért a törvényszék dr. Böka-Papp tanácsa a 92-ik szakasz alkalmazásával összbüntetésül egyévi és hathónapi börtönre ítélte Popa Györgyöt. Ebből az előzetes tartóztatásban eltöltött 21 napot kitöltöttnek vette. Az ítélet jogerős.

## Mozik műsora:

APOLLÓ: Kedétszerem  
BELVÁROSI: Alomkeringő  
GASINO: Semimélwels  
KORONA: A nagyvilági nő

## Unneppnapja volt

az elmúlt vasárnap a Hegyi Kulturháznak a közönségre megismételt „Sargapitykés közlegény” c. operát előadását sebesült honvédek egy kisebb csoportja is végignézte, illetve — mondhatjuk — végiggyönyörködte. Felvonásokozókban minden várakozást felülmúló pazar és szeretetteljes megvendégelésben volt részük a honvédeknek, kik szinte ámulva vettek tudomást arról, hogy a szeretetnek mily gazdag forrása buzog a városnak éppen azon a részen, ahol leginkább csak szegény munkások, vagy legfeljebb kispolgárok laknak. Amit a katonák már nem tudtak elfogyasztani, azzal a zsebeikkel dugdosta tele a közönség, s még így is maradt felesleg, amit aztán sok csomagban vittek magukkal azok részére, akik nem tudtak megjelenni.

Maga az előadás gördülékeny, élvezetes, s jóval a műkedvelő előadások megszokott színvonalán felülemelkedő volt. A 38 fős hőség ellenére minden szereplő szíves örömmel megismételte a tánc- és énekszámokat s lelkesen tapsoló honvédek óhajára, akik közül nem egy kijelentette, hogy ezután is eljönnek ide, még ha messze esik is tőlük és pedig, mint fizető publikum.

Előadás előtt Szedressey Andor és Gábris Béla, a műkedvelő gárda elnökei köszöntötték a honvéd bajtársakat, majd megemlékezésül Szent István királyunk most lefolyt névünnepe és vitéz kormányzóhelyettes urunk hős halálának szomorú évfordulójára a közönség hódolata és kegyelele jeléül elénekelték a Himnuszt. Ezt követte az előadás, melynek sikerét a következő szereplők biztosították: Stiaszny Tuosi, Oláh Piri, Misik Baba, Balogh Sándorné, Serdült Erzsébet, Dékán Erzsébet, Csernóta Irma, Lévai Manci, Balogh Sándor, Vencell Pál, Procsenkó András, Pikó István, Aggod István, Majer György, Horváth József, Szűcs Béla, Simon Imi, Kovács Sándor, Andor László, Romanyik István. A körütekintő sikeres rendezés: Balogh Sándor érdeme.

## Szolgálatos gyógyszerárak:

### II. CSOPORT:

ARANYAS gyógyszerár, Szt László tér 6. (M. Kájn E.) 25-74.

FEHER KERESZT gyógyszerár, Hálcóci-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszerár, Szent István-tér 1. (K. Hegedüs L.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszerár, Gróf Teleki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszerárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombat reggelig tart.

KOMMUNISTA TŰNETÉS ALGIRBAN. Algiciras. (MTI.) A Német TI jelenti: Algirból származó jelentés szerint, nagy kommunista tüntetés zajlott le Algirban. A tüntetők követelték, hogy Északafrikában szabad tevékenységet biztosítsanak a kommunistáknak.

# Zárónyilatkozatot adtak ki a quebeci értekezletről

**Az értekezleten hozott döntések majd a hadműveletek során válnak ismertekké — mondja a nyilatkozat**

Lisszabon. (MTL.) Mint a brit híroroda jelenti, Churchill és Roosevelt Quebecben kedden ezt a nyilatkozatot adta ki: Az angol-amerikai háborús értekezlet, mely augusztus 11-én kezdődött Quebecben, a kanadai kormány vendégszerető fogadásával, immár befejezte munkálatait.

A világon folyó hadműveletek valamennyi színterét megvizsgálták, azoknak az újabb kielégítő eseményeknek a világánál, melyek az elnök és miniszterelnök május végén, Washingtonban tartott értekezlete óta történtek.

Megtörténtek a szükséges döntések a két nemzet hajóhadának hadseregének és légierejének további fokozatos hadműveleti számára. Tekintettel arra, hogy ezek az erők a földgolyó különböző pontjain állanak folytonos harcokban az ellenséggel, feltétlenül szükséges, hogy a háború irányításának csúcsán fenntartsák a teljes egységet a célban és módszerekben. Az újabb értekezletek ezen túl valószínűleg rövidesen időközönként válnak szükségessé, mint ezelőtt, abban a mértékben, ahogy az Egyesült Államok, a Commonwealth és a Brit Birodalom háborús erőfeszítései kiterjednek és elmélyülnek.

Nem jelentene semilyen segítséget a harcban álló csapatok számára, ha bármilyen nyilatkozatot tennének a döntésről. Ezek a döntések csupán majd a hadműveletek során válnak ismertekké. Mindazonáltal ki lehet jelteni, hogy a vezérkarok vezetőinek katonai megbeszélései igen széles körben vonatkoztak a Japán elleni háborúra és Kínának nyújtandó hatásos segítségére.

Soong külügyminiszter Csang Kai-Sek képviseletében résztvett a megbeszéléseken. Ezen a területen, akárcsak Európában, Roosevelt elnök és Churchill miniszterelnök tanulmányozta és jóváhagyta a vegyes vezérkarok főnökeinek egyhangú javaslatait. Megegyezés történt a katonai hadműveletek alapját alkotó, vagy az azokból folyó politikai kérdésekben is.

Elhatározták, hogy még az év vége előtt újabb értekezletet hívnak egybe a brit és amerikai hatóságok között. A Németország és Olaszország elleni háborút érintő döntésekről teljes jelentést terjesztettek a szovjet kormány elé. Fontolóra vették az értekezleten a francia felszabadító bizottsággal való kapcsolatok kérdését is. Ugy tudják, hogy a hét vége felől több kormány nyilatkozata ad ki.

## Japán ellen hosszú háborúra készültek fel Quebecben

Lisszabon. (MTL.) Mint a brit híroroda a quebeci tanácskozásokról jelenti, Churchill kedden újságírók előtt kijelentette, hogy az értekezlet a célokban a legteljesebb egyetértésben fejezte be munkálatait. Hangsúlyozta, hogy a jövőben nagyjelentőségű intézkedések várhatók. A katonai helyzetet derülőtőlán ítélik meg. Közölte, hogy terveket dolgoztak ki a rövid háborúra, valamint a hosszú háborúra Japán ellen. Kijelentette, hogy az Egyesült Államok és Nagy-

britannia most már teljes erejét latbaveti a tengelyhatalmak ellen. Az értekezleten igen kemény munkát végeztek. Nem volt egy szabad percük sem. Neki ezenkívül még sürgős londoni ügyekkel is kellett foglalkoznia. A vezérkarok főnökei szintén erősen dolgoztak és hosszú órákat töltöttek együtt, hogy véglegesen döntsenek.

Lisszabon. (MTL.) Mint a brit híroroda quebeci külön tudósítója jelenti, Churchill után Roosevelt is nyilatkozott az újságírók előtt. Kijelentette, hogy az egyesült nemzetek népeinek egységeseznek kell lenniük a quebeci értekezleten elhatározott döntések végrehajtásában. A fegyveres erők egyedül nem tudják megnyerni a háborút az otthon népének is részt kell abban venni. Az értekezlet döntéseit a gyárakban, a hajógyárakban és a szántóföldeken dolgozó népnek kell valóra váltania. Sötét

tét napok és sok küzdelem után, már megvalósították a Casablancában kitervelt hadműveleteket. Azután így folytatta:

— Az újságírók számolhatnak azal, hogy más tervek is vannak készülőben. Ez a háború az egész világra kiterjed. Churchilllel együtt részletesen megbeszéljük a dényugat csendtengeri és kínai ügyeket, valamint a Kiska elleni támadást.

## Zavarosnak és semmitmondónak tartják Berlinben a quebeci zárónyilatkozatot

Berlin. (MTL.) Illetékes német helyről közlik, hogy berlini politikai körök a quebeci tanácskozás zárónyilatkozatát tulságosan zavarosnak és semmitmondónak minősítik és azt mondják, hogy tele van belső ellentmondással. Hogy nem tisztázó-

# Hatalmas német elhárító sikerek a keleti front több szakaszán

**Újabb szövetséges csapatszállítmányok és hadianyagkészletek érkeztek Északafrikába**

Bern. (Bud. Tud.) A Szövetségesek afrikai főhadiszállása jelenti, hogy a múlt napokban négy nagy hajókaraván érkezett a szövetségesek földközítengeri támaszpontjaira. Katonák tizezreit és hatalmas mennyiségű hadianyagot hoztak. Két további karaván kizáróan tüzérséget és szárazon és vizen járó páncélos járműveket hozott. A brit és amerikai légiőrt negyven rajjal erősítették meg.

Amszterdam. (MTL.) A Német TI jelenti: A Berlini ellen legutóbbi támadáséknál tapasztalt léghárításról jelenti a brit hírszolgálat: A hazatért pilóták elmondták, hogy a fényszórákkal együttműködve a német vadászpilóták egész rajokban vetették magukat a nehéz brit bombázókra, mielőtt azok közeledtek. Egy repülő-

gépvezető azt mondta, hogy eleinte nem értették miért lőtek olyan kevés gránátot az elhárító ágyuk. Amikor aztán megpillantották a vadászkat, nyomban megértették ezt. Soha nem láttam még ennyi vadászt. Mindenütt harcok alakultak ki a bombázók és a vadászok között.

## Harcképtelenné tették a negyedik szovjet gárdahadtestet

Berlin. (MTL.) A Nemzetközi Tájékoztató a következőket jelenti a keleti arcvonalról: A Charkovtól északnyugatra lévő szovjet harcsoport megsemmisítésével a negyedik bolsevista páncélos gárda hadtestet tulajdonképp harcképtelenné tették. Több mint kétezer fogoly került német kézre továbbá 299 páncélost, 248 löveget és igen sok gyalogsági fegyvert zsákmányoltak. A katonai megtisztítása után több, mint hatezer bolsevista halottat számoltak össze. Charkovtól délre egy német támadásnak sikerült teret nyerni. Charkovtól nyugatra a bolsevisták megkísérelték, hogy a német állások hátába jussanak. Ez a kísérletük véresen össze-

omlott. 46 harcsovisjuk kiégett. A műsi arcvonalon nem esőkkenő hévvel folynak tovább a kemény elhárító harcok. A Donuc középső szakaszán a német hadosztályok nagy védelmi sikereket vívtak ki. A támadások délutántól késő estig folytak, de mindenütt a szovjet véres kudarcával végződtek. 161 bolsevista páncélost megsemmisítettünk. Az eddigi még nem teljes jelentések a német hadsereg elhárító és közellharc fegyverei hétfőn 238 bolsevista páncélost semmisítették meg. 12 további páncélost a zuhanóbombázók pusztítottak el, úgyhogy hétfőn összesen 250 szovjet páncélos vált harcképtelenné.

## Német ellentámadások Charkovnál

Berlin. (MTL.) Míg a keleti arcvonal északi részén, kivéve a hadiföldi harcok teret viszonylagos nyugalom állott be, az Azov-tenger felől Vjcsnyitszer felé arcvonalon a szovjetoldalon tovább folytatódott az elkeseredett

harcok. A már több mint öt nap óta tomboló műsi eseményekben a német csapatok visszaszereztek egy előzőleg elvesztett területet. Ugyanakkor harcok voltak Izjum szakaszán is. A Charkov térségében folyó harcokat



**Utazásnál**  
a változó életmód zavarja a rendszeres emésztést. Ez émelygést, felfújást okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz szükséges a jó hashajtó **PARMOL**

dott Quebecben minden kérdés azt bizonyítja az, hogy további értekezletet jelentenek be. A háborúnak Japánra való összpontosítását itteni körök úgy értelmezik, hogy az teljes meghajlást jelent az Egyesült Államok és Csankaisék előtt. A Sztalin-nal való együttes értekezlet óhaja sem egyéb üres szólamnál. Ugyanez vonatkozik a francia felszabadító bizottságra is, melynek kilátásba helyezik ügyei tisztázását. Német politikai körök röviden megállapítják Churchill és Roosevelt nyilatkozatáról, hogy azok tulságosan zavarosak és semmitmondók.

Zürich. (MTL.) A Basler Nachrichten helyt ad annak a moszkvai táviratnak, mely szerint különböző találgatásokra adott alkalmat az a hír, hogy Standley tengernagy, amerikai nagykövet szombat este meglátogatta Molotovot. Hír szerint azonban csak szokásszerű látogatásról van szó, amely egyáltalán nem függ össze Litvinov visszahívásával.

a déli és északnyugati német ellentámadás jellemzi, amelyek során egy bekerített szovjet erősoportot sikerült felmorzsolni. Vjazmánál tovább folytatta a szovjet áttörési kísérleteit, de sikertelenül.

## Német segédcsirkáló győzelmes világkörüli útja után Japánba érkezett

Berlin. (MTL.) Interinf jelenti. Most érkezett a hír, hogy a Thor, német segédcsirkáló megérkezett Japánba.

Tokió. (MTL.) A Német TI jelenti. A szerda reggeli japán sajtó nagy címek alatt közli, hogy a Thor nevű német segédcsirkáló hosszú és eredményes szákmányoló útjáról Japánba érkezett. A lapok címfeliratokban kiemelik, hogy a német hadihajó igen nagy sikert ért el. Összesen mintegy 100.000 tonna ellenséges hajóteret süllyesztett el és a múlt év októberében zsákmányolt 3 hajóval érkezett meg Japánba.

Amszterdam. (MTL.) A Német TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti, az elmúlt éjszaka Berlin ellen intézett légitámadásból 58 bombázó repülőgép és egy vadászgép nem tért vissza.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

# Kinek kell és kinek nem kell az erdélyi iparrevízió?

Két állásfoglalás és három kérdés a napirenden

Sokszor érdekes és tanulságos megvárni, hogy bizonyos körök hogyan reagálnak politikai eseményekre és jelenségekre. Így érdekes és tanulságos, hogy az egyik helybeli

lap hogyan közli le az Erdélyi Párt kolozsvári felhivatalosának állásfoglalását az iparrevízió és a kisgazdapárt beavatkozása ügyében és hogyan kommentálja ezt az egyébként világos és határozott kérdést. Hogy minden félreértést és minden félremagyarázást megelőzzünk, teljes egészében leközzöljük a helybeli

lap cikkét, utána pedig a kolozsvári felhivatalos „idézett” kérését is.

A helyi lap így idézi és kommentálja az említett cikket:

„A kolozsvári „Ellenzék” mai száma „Egy kérés a kisgazdapártihoz” címen cikket közöl. A cikk úgy tudja, hogy a Független Kisgazda Párt beadványt intézett a kormányhoz az erdélyi iparrevízió ügyében. A lap szerint az Erdélyi Párt mindent elkövet, hogy az iparrevízió kérdése mielőbb nyugvópontra jusson és a gazdasági átállítási folyamat minél több szakképzett keresztény egzisztencia létesüljön. Már most — folytatja a lap — a Kisgazdapárt aktívájával szeretne ezzel kapcsolatban tisztába jönni. Kéri tehát a Kisgazdapártot, hozza nyilvánosságra azt a beadványt, amelyet az erdélyi iparrevízió ügyében a miniszterelnökhöz küldött. Az „Ellenzék” még hangsúlyozza, hogy a zsidókérdésben elfoglalt véleményét, minthogy ez a magyarság sorskérdése, nem változtatja meg.

Az „Ellenzék” kérése nézetünk szerint teljesíthető. Nincs ok arra, hogy az iparrevízió ügyében suba alatt nyilvánítsa bárki a nézetét. Tudomásunk szerint a Kisgazdapárt és a Szociáldemokratapárt felfogása az, hogy a szakképzett keresztény embereket iparüzéshez kell juttatni, de nem más szakképzett és kifogástalan egzisztenciák romjain. Tudunkkal a kormányhoz benyújtott memorandum oda irányul, hogy az iparrevízió kérdése nem időszaki és halasztható, hanem azonnali és halasztható.

Egyébként a gyakorlatban az is akadályozza az iparrevízió megoldását, mert az Ellenzék kivánságával ellentétben éppen nem szakképzett, hanem sokszor szakképzetlen és tökéletesen szegény elemek rejtőznek a zsidó cégek üzemeire és üzleteire és a kormány ezt nem tartja egészségesnek. Erre vonatkozólag különben az Erdélyi Párt felfogását Körtváros László képviselő, a párt nagyváradi tagozatának elnöke élesdi beszámoló

lójában világosan kifejtette.”

Ezzel szemben a kolozsvári felhivatalos lap cikke szövege szerint a következő:

„Egy kérés a Kisgazdapártihoz. A sajtóból értesültünk arról, hogy a Független Kisgazdapárt csütörtökön pártértekezletet tartott. A pártértekezlet Tildy Zoltán előterjesztésében foglalkozott az erdélyi iparrevízió ügyében a párthoz érkezett megkeresésekkel és beszámolt arról, hogy a párt beadványát személyesen adta át Kállay Miklós miniszterelnöknek. Az újabb a párthoz érkezett információk ismertetése után elhatározták, hogy ismét beadvánnyal fordulnak a kérdésben a kormányhoz.

Az iparrevízió tudvalevően egy célt szolgál: szakképzett magyar keresztény embereknek juttatni iparüzési lehetőséget. Mi, Erdélyben s különösen az Erdélyi Párt mindent elkövet, hogy az iparrevízió kérdése minél előbb nyugvópontra jusson, oly módon, hogy az átállítási folyamatban minél több magyar egzisztencia létesüljön Erdély földjén. Sajnos, a kérdés még mindig nem oldódott meg teljes mértékben s ezért örömmel fogadjunk minden jószándéku támogatást.

Ujabb azonban olyan jelenségek mutatkoznak a politikai életben s olyan felfogásoknak adnak nyilvánosan hangot, melyeket nem irhatunk alá. Ez a felfogás és ez a hang a zsidókkal kapcsolatban nyilvánul meg. A zsidókérdésben — melyet soha nem tekintettünk konjunkturális problémának, hanem mindenkor a magyar sorskérdések egyikének — nem változtattunk véleményünk, mint ahogy változtal minden irányban eddig elfoglalt álláspontunk. Tekintettel arra, hogy a Független Kisgazdapárt aktíválódása a magyar politikai élet újabb színeződését jelenti, szeretnénk bizonyos kérdésekkel tisztába jönni, különösen, hogy a kisgazdapárt szükségét látta annak, hogy Erdélyre is kiterjessze szervezési munkáját. Erért arra kérjük a kisgazdapárt országos ügyvezető-elnökét, hozza nyilvánosságra azt a beadványt, amelyet az erdélyi iparrevízió ügyében pártja nevében Kállay Miklós miniszterelnöknek nyújtott át.”

A kisgazdapárt állásfoglalása

Most jelent meg:

Dr. Erőss Alfréd  
összeállításában:

## Egyház és élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ara: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Wimmer Anselm O. S. M.:  
**Az élet teljessége**  
P. 3<sup>o</sup>  
H. V. Morton:  
**Az Üdvözítő nyomában**  
P. 18<sup>o</sup>  
Kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalában

— nem változtattunk véleményünk, sohasem tekintettünk konjunkturális problémának, hanem mindenkor a magyar sorskérdések egyikének — nem változtattunk véleményünk, mint ahogy változtal minden irányban eddig elfoglalt álláspontunk”.

**Keresztény magyar**

**keresztény**

**magyarnál vásárol**

szentistván-napi értekezletükön hivatalos vezetőjük ajkáról így szól:

„A zsidó kérdéssel mi gyakorlatilag nem foglalkozunk. Egyet meg kell állapítani. Megpróbálták Magyarországon ezt a kérdést megoldani, amely a mi keresztény érzelmeinkkel ellenkezik”.

Köztudomású, hogy a szociáldemokrata párt nézete még ennél is tiloszevitább. Hogy miért, azt nem kell bővebben magyarázni.

Az Erdélyi Párt állásfoglalása is világos:

## Wilhelm Frick Cseh- és Morvaország új birodalmi védnöke

Himmler az új német belügyminiszter

Berlin. (MTL) A Német TI jelenti. A Führer Naurath Konstantin bárót Cseh- és Morvaország birodalmi védnökét, saját kérelmére, állásától felmentette és helyébe Frick Vilmos birodalmi belügyminisztert nevezte ki. Birodalmi belügyminiszterre és a közgazgatás főbiztosává Himmler Henriket, az SS birodalmi vezetőjét és a német rendőrség főnökét nevezte ki

a Führer. A birodalmi munkaszolgálati ügyeket kivették a belügyminisztérium ügyköréből és a birodalmi munkavezetőt közvetlenül a Führernek rendelték alá. Az új birodalmi védnök kinevezésével megszűnt Dehuege rendőr vezérrezedensnek helyettes védnöki megbízatása. Végül a Führer Franck Herman védnöki államtitkárt, államminiszterre nevezte ki.

## Mindent megtettek Róma nyílt városi jellegének biztosítására

Róma. (MTL) Róma nyílt városi történet nyilvánításának végrehajtása ügyében az olasz kormány felkérte a Szentzséket és a svájci kormányt, hogy közöljék a londoni és washingtoni kormányval, hogy az olasz kormány a következő intézkedéseket hozta: Róma városának védelmi berendezéseit használhatatlanná tették. Parancsot adtak a légvédelmi ütegeknek és vadászpilótáknak, hogy ne tevékenykedjenek Róma fölött. A harcra felkészült olasz és német parancs-

elhelyezése. nokságainak, valamint az olasz és német csapatoknak a városból való elszállítása folyik. Rómában csak a közrend fenntartásával megbízott helyőrség marad. Katonai szállításokra a római pályaudvarokat nem használják. Rómában katonai vonatok nem szakíthatják meg útjukat. A környékbeli vasutvonalakon is csak átmenő forgalom lebonyolítása történik. Most folyik a fegyver- és lőszergyáraknak, valamint egyéb katonai intézményeknek a városon kívül való elhelyezése.

## Kétezeröt száz pengő jutalmat kap aki Schrank likörgyáros gyilkosának nyomára vezet

Budapestről jelentik: A Ferenc József-rakpart 26. szám alatti történeti titokzatos gyilkosság ügyében a rendőrség sziszifuszi munkája nyomán ritkulni kezd a homály. Az elmúlt hetekben a főkapitányság detektív-csoportjai lankadatlan szorgalommal dolgoztak, hogy felfedjék az eddig még kiiderítetlen nyomokat. Schrank Béla ismerőseiről valószínű táblázatot állítottak fel. Kikutatták a legtávolabbi és legközelebbi összeköttetéseket is, nem hagytak figyelmen kívül egyetlen árnyalati lehetőséget sem úgy, hogy ma már a főkapitányság rendelkezésére áll Schrank Béla többszáz ismerőseinek egész életrajza és a nyomozás kizár-

rásos módszerrel folyik. Mindenki-ről megállapítják, hogy Schrank Bélával milyen viszonyban állt, volt-e oka arra, hogy bármilyen okból is bosszúvágyat tápláljon a likörgyárossal szemben.

A nyomozásnak újabb lendületet adott az a körülmény, hogy a Schrank-család 2500 pengő jutalmat tűzött ki annak, aki adataival a főkapitányság kezére szolgáltatja a gyilkost, vagy legalább is nyomra vezet a rendőrséget. A jutalomdíj minden bizonnyal igen sok új bejelentésnek lesz az eredményezője és valószínű, hogy a rendőrség olyan támpontokhoz jut, amelyek eddig nem álltak rendelkezésére.

# „Mi partizánok, a zsidókért harcolunk“

**Bihari virtus az orosz őserdőkben — Aknaháború a lakatlan vidékeken**

Erdővidék. — július elején. Odahaza. Váradon már megérett a nyár. A bihari metropolis fölétt frissen fakadnak ki a hajnalok és csillagosan terülnek szét az esték. Köröskörül a híros körösmenti földeken barnaraszú legények és leányok aratnak és a váradi utcákon érett illatot hömpölyget a szél. A Köröspart kifeküdt a napra, a Rákóczi út lustán nyúlik el patinás házai között és az emberek valami különös, furcsa tempóval élnek ilyenkor ott.

Milyen szép Várad augusztusban... Itt az orosz erdővidék kellős közepébe préselt mocsarak tövében, de sokat gondolunk haza. Ujra végig élvezzük minden kedves emléket, kóstolgatjuk a „szép napok“ ízét, beszélgetünk az otthoniakról és amíg a földbeásott fészkekben szunyoghálival fejükön virrasztjuk a sötét éjszakát, vagy csendes esteiken szalonát sütünk nyírfaesszén, mindig odahaza járunk...

És én külön sokat gondolok Rád, Kedves Bajtársunk, akinek úgy fáj, hogy nem jöhettél velünk. Megígérttem, hogy írok. Most beváltom.

A bihari megvilágysági fiúk véselt dolgait írom meg, akik itt állnak most az Erdővidéken, szemben a mocsárral és a körbeszorított bandasortokkal.

Vesztettül vakmerőek ezek az orvlövészek

Kezdetben mi sem hittük el vakmerőségüket, azután összeakadtunk itt-ott és hamarosan megismerkedtünk egymással. És kirobant a bihari virtus. Itt az őserdők radonjában, útvesztő mocsarakban, leselkedő orvlövészekkel szemközt egészen más harcmodor szükséges. Jó szimat, rámezős hidegvér, vadászószton és a „bihari virtus“.

Produkáltak is pompás bravúrokat a mi honvédeink, valamennyien, de különösen a huszárok, a tüzérek, meg a híradósok.

Legutóbb egy érdekes röplapot találtunk az erdőn. Partizán felirással a következő volt ráírva vastag, fekete betűkkel:

„Mi partizánok, a zsidókért harcolunk!“

Hát ez nem is olyan hihetetlen, mint amilyenek hangzik. A váradi vonatosság egy orvlövész nő fogtak el a napokban. Mexillábas, csapzott hajú, de kemény tekintetű amazont. Harminc éves lehetett. Vallomása szerint a mocsárban tanyázó bandita főtáborából szökött meg. Nem bírta a „módszert“, a munkát meg a parancsokat.

Egyébként elmondta, sokan vannak nők az orvlövészek között. Valamennyi fegyvernemre kiképzik őket. Igazat mondott: bekötött szemmel szedte szét a különféle puskákat és géppisztolyokat.

Arról beszélt, hogy sok zsidó vezető van a táborban, de csak vezéri szerepet visznek, vállalkozásokban sosem vesznek részt. Moszkvától kapják az utasításokat és a bevetési parancsokat.

Őt magát Mahéra Luciának hívják. Orvostanhallgató volt, amikor az orvlövészek kényszerborzálson besoroz-

ták. Azóta sok mindenen átment és most már nem bírta tovább. Megszökött.

Ügyes munkát végzett egyik váradi hadapród-örmmesterünk. Valahol az erdőben aknára bukkantak. Ahogy kiásták az aknát és leszerelték, látták, hogy az akna aljára egész vázlat van felrajzolva. Kezdetben nem értették, azután rájöttek: a vázlat egy aknarakó orosz csoport vázlata volt. Elindultak a vázlat szerint és 6 darab aknát találtak meg.

Különös előszeretettel használják ezek az orvlövészek az aknákat. Telekrikják az utakat, erdei ösvényeket is. Vasutvonalak robbantására a sokkal hatásosabb civil aknát használják. Ez zsákba kötött 10—20 kiló robbanóanyag, gyutaccsal felszerelve.

Több száz ilyen aknát szedtek már össze árkászaink és utászaink.

Most ezzel viszonzozzák a „banditárobbantásokat“.

Érdekes vidék ez. Legtöbb falut teljesen lakatlanul találtunk. Embernek sehol nyoma sem volt. Egy-két öreg ember, vagy asszony, akit a piszkos, rongyos kunyhókhól előkaparásztunk, semmiféle felvilágosítást adni nem tudtak.

Talán nem is akartak.

De enélkül is mindent megtudtunk. Egészen véletlenül egyik ház udvarán elásott ládára bukkantunk. Rengeteg ruhanemű, házi felszerelés, cipők, csizmák voltak a ládában. Kutatni kezdtünk. Valamennyi ház kerjében vagy hátul a földek szélén találtunk egy-egy ilyen ládát. A elmenekült lakosság ide ásta el holmiját, amik között különösen sok értékes gyapju és gyapjuszóttos volt.

Persze az elhagyott falukat felégettük.

De egy egészen szovjet ízű felfedezésünk is volt. Ráakadtunk egy holsevista fogolytáborra és vesztőhelyre.

## Érdekes kuriai döntés egy tisztességtelen verseny abbanhagyása iránti perben

**Nem tisztességtelen verseny, ha a vállalat körlevélben közli egyik alkalmazottjának kiválását**

A Magyar Tudósító jelenti: Kalauz István szombathelyi lakos tisztességtelen verseny abbanhagyása iránt pert indított a Haas Fülöp és Fiai Rt. ellen. Mint most dr. Ternovszky Béla kuriai másodelnök tanácsa előtt megtartott tárgyaláson kiderült, Kalauz, mint utazó és eladó állott a részvénytársaság szolgálatában. 1941. július havában a közellátási miniszter textilgyárkereskedőnek jelölte ki. Ezért kérelmére a részvénytársaság beleegyezett, hogy önállóítása céljából augusztus 15-én kilépjen. sőt háromhavi fizetését is folyósították részére. Kalauz meg is vált a cégtől és munkakörét Süle József vette át. A részvénytársaság tavaly már-

# HA

melege van,  
szomjas,  
fáradt,  
gyenge,  
ingerlékeny,  
levert,  
izgatott,  
ideges,  
kimerült,  
álmatlanságban szenved,  
estélyt rendez,  
lakodalmat tart

**és ha súlyt helyez egészségére,  
mindenki, mindenkor és mindenütt csakis**

## DREHER HAGGENMACHER

### Nagyvárad Sört igyék

**KUPA** világos sör, **HERKULES** barna sör  
üdítő, tápláló, erősítő, folyékony kenyér

Mélyen az erdő és a mocsarak között. Hatalmas terület drótkerítéssel körülrítve. Köröskörül egymástól száz méteres távolságokra egy-egy akasztófa. Még a karika és kötés is rajta volt. Az akasztófaik között használt gerendákat találtunk.

Néhány őrtorony és leégett bódé volt még a telepen, amelyet már belepelt a fű, meg a páfrány.

Hiába kérdeztük a szomszédos községekben, mi volt ez a tábor.

Csak összerendeztek és a világért nem szoltak egy szót sem.

Ugy látszik, nagyon szomorú emlékek lehetnek róla.

SZABÓ SÁNDOR zls.  
haditudósító.

nére, három havi fizetésének megfelelő összeget igényeljen. Ahhoz tehát, hogy kilépése megtörténjék, a részvénytársaság beleegyezése, vagyis közös megegyezésre volt szükség. Ennélfogva a körlevélnek azt a tartalmát, hogy Kalauz közös megegyezéssel vált ki a cég kötelekéből, nem lehet valótlannak tekinteni. A tisztességtelen versenyről szóló törvény 13. §-a alapján kifejlődött bírói gyakorlat szerint verseny céljaira, a jogos védelem esetét kivéve, való tényt sem szabad állítani, vagy hirasztelni, ha az valamely versenyvállalat hitelét, vagy jóhírnevét veszélyezteteti, vagy hitelképességét csökkenteli.

Annak a hirasztelésnek azonban, hogy Kalauz közös megegyezéssel vált ki a Haas Fülöp és Fiai Rt. kötelekéből, nincs hirnév-, vagy hitelrontó hatása, mert a közös megegyezésre való hivatkozás távollóról sem utal arra, hogy Kalauz kiválása megbízhatóságában, vagy általában magatartásában rejlő hiba miatt történt. Ennek tehát olyan értelem nem tulajdonítható és így nem lehet kiindulni abból, hogy a kereskedelmi életben annak ilyen értelem szoktak tulajdonítani. Ezért a vállalat körlevélnek az a kitétele hogy Kalauz közös megegyezéssel vált ki a cég kötelekéből, nem ütközik sem a tisztességtelen versenyről szóló törvény 13. §-ába, sem általában a jóerkölcsökbe és az üzleti tisztességbe. Ezért a keresetet el kellett utasítani.

**Ráutalja a keresztyény ipart!**

## Égben írt könyv

A lisieuxi kis virágok földélete

Nagyvárad, augusztus 25. Korunk legkedveltebb szentjei közé tartozik lisieux-i kis szent Teréz s ennek megfelelően sok életrajz foglalkozik vele. A sok életrajz között van egészen kiváló is, de mégsem volt felesleges az Égben írt könyvet megírni kis szent Terézről. A könyvet Keyes Parkinson Franciska, egy amerikai szenátor felesége írta. Külön érdekese a könyvnek, hogy amikor a könyv megjelent, az író még protestáns volt s csak később katolizált.

Az amerikai író könyve méltó helyet foglal el a lisieux-i kis Szentnek eddig ismert és kiváló életrajzai között, sőt bizonyos tekintetben hézagpótlónak nevezhető, amennyiben női szemmel nézi kis Terézke életműveit s figyelmé igen sok olyan apró részletekre is kiterjed, amelyet férfi szem nem igen vesz észre. Bámulatosan bele tudja magát élni a lisieux-i szent lelki világába. Az író nem annyira a szentet, mint inkább az embert akarta megrajzolni kis szent Terézben, de ez egyáltalán nem vált hátrányára, sőt inkább kidomborítja kis szentünk lelki nagyságát.

Igen sok ember kimondottan vallásos irányú könyveket elvből nem vesz kézbe. Ezt a könyvet ezek is nagy haszonnal és élvezettel olvashatják. Nem azké, nem egészen szentéletrajz, hanem egy rendkívüli kedves és felemelő olvasmány.

A könyv kapható a nagyvárad-i könyvkereskedésekben.

## Megjelent a Hitel új száma

Erdély magae színvonalu nemzetpolitikai szemléje most is a nagy érdekességű kérdések egész sorával ismereti meg olvasóit. Vezető helyen Mikecs László „Magyar nevek” című hatalmas tanulmányában a magyar névadó szellem sajátosságait világítja meg. Vájlak Sándor Benes mai politikai mesterkedéseiről nyújt sok szempontból egészen újszerű összefoglalást. Hantos László a magyar nemzetgazdaság szerkezetében az utóbbi évek fordulatát folytán beállott változásokról ír. Polonyi Nóra pedig a Magyarország ellen folytatott román propaganda történetét és Nyugat-Európára tett elhatározó hatását vizsgálja egész Trianonig. — Hasonlóképpen érdekes a szám két szemle-rovatának az anyaga is. E rovatokban Szabó Endre „Középeurópa és pánszlávizmus” címmel a Südostdeutsche Rundschau e kérdést boncolgató számának cikkeit ismerteti. Nagy József az olasz eseményekről. Nagy Géza Dél-Erdély magyar irodalmi és művészeti életéről. Berényi Ádám pedig a sokat vitatott Beveridge-tervről közöl új szempontokban gazdag szemle-cikket. A magas színvonalu s a problémákat mindig a legtisztább tárgyilagosság sikkjával tekintő folyóiratot Albrecht Dezső Kéki Béla, Vencze József és Vita Sándor szerkesztik.

Tisztviselői

**étkeзде**

a Kat. Körben

**Ebédmenü P 10**

Szilágyi Dezső u. 5. Telefon 18-50

## Szent Agoston ünnepe és lelkigyakorlat a premontreieknél

November 3-án kezdődik a tonítás a gimnáziumban

Nagyvárad, augusztus 25. A helybeli premontrei rendház f. hó 28-án, szombaton, Szent Agoston püspök és hitvalló ünnepén, akinek a Reguláját fogadta el Szent Norbert rendje megalapításakor, a rend templomban d. e. 9 órákor ünnepélyes szentmisét tart, szentbeszéddel egybekötve. Az aszisztenciás szentmisét Labancz György váradszentmártoni rendi perjel fogja tartani, a szentbeszédet pedig Telepny Marcell, váradszentmártoni alperjel és plébános mondja. Erre a rendi egyházi ünnepre a híveket, a harmadrend tagjait, a premontrei diákszövetség tagjait, a tanítványokat és azok hozzátartozóit szeretettel hívja meg a házfőnökség.

F. hó 29-én délután kezdődik a rendi tagok lelkigyakorlata, melyet dr. Lesztván Endre prelátnak kanonok fog vezetni. A lelkigyakorlat szeptember 2-án,

reggel fejeződik be. Tartama alatt senkit sem fogadnak, még iskola-ügyben sem.

A gimnáziumban szept. 2-án, csütörtökön reggel kezdődnek a javító vizsgálatok és a magán- és különbözeti vizsgálatok írásbeli része. A magán- és különbözeti vizsgálatok szóbeli részét szombaton, szeptember 4-én tartják.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 9222—1943. sz. rendelete értelmében az 1943—44. tanévre az alakuló értekezletet 1943. október 28-án tartják meg. Okt. 29-én lesznek a pótbiztatók, majd a kat. főig. rendelkezése szerinti napon lesz az ünnepélyes Veni Sancte és nov. 3-án, szerdán megkezdődik a rendes tonítás. Az ünnepélyes Veni Sancte pontos idejét lapunk közölni fogja.

## Készül a gyártható nem bőrtalpu cipők listája

Előírják a típusárakat és a garancia idejét is

Megirtuk, hogy a Lábheli Központ, illetve a közellátásügyi miniszter a nem bőrtalpu cipők gyártását is tipizálni fogja. Megszüntetik a megszámlálhatatlan formában, fazonban sokszor anyagpocsékolással készülő gyártási rendszert és ezután csak a miniszterium által megengedett típusok készülhetnek nem bőrtalpu cipőkben is. Ezzel az intézkedéssel nagymértékben fogják elősegíteni az anyagtakarékosságot, ezenfelül a közönség is megnyugvást szerezhet, mert bizonyos lehet afelől, hogy az engedélyezett cipőtípusok használható, tartós cipők lesznek. Most

van folyamatban a gyártható, nem bőrtalpu cipők típusainak megállapítása és rövidesen közölni fogják a gyárakkal, milyen mintájú cipőket szabad készíteni. Ugyancsak előírják ezeknek a cipőknek a fogyasztói árát. Megállapítják, milyen időtartamra szóló garanciát köteles a gyár a cipőért vállalni. Előírják a gyárnak, milyen anyagot tartalmaz az egyes cipőfajták készítésénél felhasználni. Minden cipőgyári cipőt ismertető-jeggyel kell ellátni és feltüntetni rajtuk az eladási árat is. (Magy. Tud.)

## Felhívást intézett tagjaihoz a Cserkészleány Szövetség a mezők védelmére

Milyen a gyújtólap? Állandó tűzfigyelő szolgálat. Ifjúsági ellenőrző csoportok

A Magyar Cserkészleány Szövetség felszólítást intézett összes szervezeteihez és azoknak tagjaihoz, fontos ifjúsági szolgálatnak jelölve meg a mezőgazdasági terményeknek gyújtogatás ellen való védelmét. A felhívás szerint a hátrószágot légítámadás során fenyegető veszélyek közül érzékeny károkat okozhat a tűz is. Az ellenség 1940 nyaráig csak a gyujtóbombákat alkalmazta, de azóta a még alattomosabb gyújtólapok szórását is megkezdte. A gyújtólapok nagysága négyezer-négytől tízezer-tíz centiméterig terjed, színük üvegszerűen áttesző, zöld, zöldesbarna, sárga stb. hogy a környezetbe illeszkedve elkerülje az emberek figyelmét.

A felhívás utal arra, hogy minden városban és községben állandó tűzfigyelő szolgálatot kell tartani. A gyújtólapcsók szórása általában éjjel szokott történni. Ha az őrség éjszaka gyanús motorzúgót hall, másnap kor hajnalban az ifjúság részvételével csoportokat kell alakítani a gyújtólapcsók megszerzésére. Elindulás előtt a csoportok egyvonalba álljanak fel a

szolgálatot teljesítők között 2—3 méter távolságban, a távolságot, valamint a sor egyeneségét mindvégig fent kell tartani.

A gyújtólapok nemesek a mezőre, de lakott területre is eshetnek és felgyujthatják a nád- és szalmafedelű házak tetjét, szalmakazlakat; tehát a lakott helyeken is kutatni kell a gyújtólapok után; hasonlóképpen az erdőkben is. A felhívás ezután ismerteti a gyújtólapok szerkezetét. Közepükben gézbecsomagolt foszfordarabka van, amely akkor is veszélyes sérüléseket okoz az emberi bőrön ha a foszfor még nem ég. Tehát a gyújtólapok megfogásánál óvatosan kell eljárni, csak a lapocska sarkát szabad érinteni s a legjobb eljárás az úgynevezett szuróbotnak az alkalmazása, tehát a szedőknél olyan bot legyen, melynek végében hegyes szög van.

Az öszezedett gyújtólapokat sohasem szabad zsebetenni, mert a test melegétől megszáradnak, hamar lángrobbannak s ilyen módon súlyos testi sérülést okoznak. Alkalmos helyen kell

megsemmisíteni. A gyújtólapok mély gödröt kell ásni s a beszórt gyújtólapokat betemetni. Teljes széleskörű időben az öszegegyűjtött gyújtólapok el is égethetők.

Végül a szövetség felhívja a cserkészleányok figyelmét arra, hogy ismeretlen eszközhöz sose nyuljanak, a töltőtollak is robbanhatnak, a játékszer is halált rejthet magában.

## Vidéken az alispánok állapítják meg a szekérfuvarozás díjait

Az állati erővel folytatott szekérfuvarozás új árainak megállapításáról a közellátási miniszter újabban rendeletet adott ki. A rendelet a szekérfuvarozásért követelhető legmagasabb díjak megállapítását a vidéki törvényhatóságok területein a vármegyék alispánjaira, az önálló törvényhatósági jogú városokban pedig a polgármesterekre bízta, akik a kapott felhatalmazás alapján a helyi viszonyoknak megfelelően állapítják meg az árakat. A vonatkozó közellátási miniszteri rendelet úgynevezett napszámfuvardíjakat sorol fel úgy a kétlovas, mint pedig az egylovas fogatokra nézve. A helyi viszonyok figyelembevételével azonban

*nem lehet a rendeletben felsorolt napszám-fuvardíjaknál magasabb árakat állapítani meg.*

A rendelet végrehajtása céljából a közellátási miniszter leiratot intézett a törvényhatóságok első tisztviselőihez és részletes utasítást adott a napszám-fuvardíjakon kívül, az úgynevezett szakmány-fuvardíjak megállapítására vonatkozólag is. A miniszteri leirathatban foglalt utasítás szerint az új helyi fuvardíjak megállapítását a törvényhatóságok területein haladéktalanul el kell végezni tekintettel azokra a nagyon fontos nemzetgazdasági érdekekre, amelyek különösen most, az idei termésbetakarítás gyors és késedelem nélküli lebonyolításához fűződnek.

*A törvényhatóságok területére megállapítandó legmagasabb fuvardíjak be nem tartása súlyos büntetendő cselekményt képez.*

Az alispánok, illetve polgármesterek által megállapítandó fuvardíjakról tizennegy napon belül jelentést kell küldeni a közellátási miniszternek.

## Mennyit számíthatnak hozzá a borkereskedők a termelőktől vásárolt bor alapárához

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny szerdai száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amely szerint a borkereskedők a termelőtől vásárolt, vagy saját bor átvételével szállításával, kezelésével, valamint az üzletek vitelével felmerült összes költségek fedezésére hordótételekben telephelyről történő eladás esetében a meghatározott alapárhoz legfeljebb az alábbi összegeket számíthatják hozzá: Nagyvárad városában telephellyel bíró kereskedők a közönséges (kommerz) boroknál 38 pengőt, másuttól 32 pengőt.

nál 42 pengőt. Biharmegye területén a kisebb helyeken telephellyel bíró kereskedők közönséges kommerz boroknál 28 pengőt minőségi boroknál 32 pengőt.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 BÉLYÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 óra 4.80 P,  
 3 óra 12.40 P.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**Fóthi Kálmán — kormányfőtanácsos.**  
 Mint értesülünk, Fóthi Kálmán vezérigazgatót, a Nagyvárad Városi Vasúti r. t. igazgatósági tagját, a miniszterelnök előterjesztésére magyar királyi kormányfőtanácsossá nevezte ki a Kormányzó Ur. — A nagyvárad közlekedésben kiemelkedő szerepet betöltő vállalat vezető igazgatósági tagjának kinevezését örömmel és megelégedéssel fogadta a gazdasági világ és a társadalmi élet.

**MEGTARTJÁK ÖSSZE A VIRÁGKIÁLLITÁST.** Rendszerint tavasszal rendezik a Városligetnek a növény- és virágkiállítását, amelyet idén is megakarnak tartani. Különböző nehézségek miatt tavasszal erre nem kerülhetett sor, de a Kertészeti Egyesület mégsem mondott le a kiállítás rendezéséről. Most végleg elhatározták, hogy az elmaradt kiállítást ősszel, még pedig november 6—15 között tartják meg. A kiállítás külső területén faiskolai anyagot fognak bemutatni. (Magy. Tud.)

**Loósz János nyilatkozata.** „Elintézését nyert Loósz János és a Baross Szövetség vitája” címen megjelent cikkkel kapcsolatban az alábbiakat jelentem ki: A Szövetség és közötttem fennálló vitával kapcsolatos boosánatkérésnek a Szövetségnek, mint Testületnek és elnökének, vitéz Keszhelyi Zoltán közjegyző urnak szolt, nem pedig az ügyvezető elnökre és főtitkára vonatkozott. A Szövetségnek igazolvánnyal ellátott szervezője és taggyűjtője vagyok, nem pedig pénzbeszedője. *Loósz János.*“

A NAGYVÁRADI KERESKEDELMISZAKMUNKÁSKAMARA (KESZK) SZAKOSZTÁLYA folyó évi augusztus 26-án 19 órakor (este 7 óra), a Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok titkári hivatalában szakosztályi ülést tart, melyre a nyiltárusítási üzlettel rendelkező keresztyény textilkereskedőket meghívjuk. A szakosztályi ülésen Cserzi Béla dr. a nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara titkára az aktuális textilkereskedési kérdésekről tart előadást. Ezen fontos és a textilkereskedőket feltétlen érdeklő kérdés tárgyalása minden textilkereskedő (keresztyény) érdekét szolgálja. A Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok titkári hivatala.

Testületileg belépett a pénzügyigazgatóság mellett működő számvetőség a Székely Hadosztályba. Nagyvárad, augusztus 25. Most jelent meg lapunkban a Székely Hadosztály felhívása, amely csatlakozásra és belépésre szólította fel a magyar társadalom lelkes tagjait. A felhívás eredményeképpen értesülésünk szerint, a pénzügyigazgatóság mellé beosztott számvetőség Gyarmath B. Jánossal az élén, testületileg belépett a Hadosztályba. A testületileg történt belépést bizonyára sokan fogják követendő példának tekinteni.

**Ugyvédi hír.** Dr. Könyves Ervin ügyvédi irodáját szeptember 1-től Szaniszló-u. 4. alól Szaniszló-u. 8. alá helyezi át.

**Légiriadó volt Szófiában.** Szófia. (MTI.) A Német TI jelenti: Mára virradó éjszaka két óra hosszat tartó légiriadó volt Szófiában, de ellenséges repülőgépek nem repültek a város fölött.

Borban az igazság,  
 Sörben a barátság  
 Barátodat ha szereted  
 Kupa sörrel vendégeld meg!

**Napló nem adhat ki naptárt.** A naptárak előállítását új kormányrendelet szabályozza. A hivatalos lap vasárnapi számában megjelent és nyomban életbe is lépett rendelet kimondja, hogy napilap vagy más időszakos lap kiadója nem adhat ki naptárt a lap mellékleteként vagy a lap olvasói körében terjesztés végett. A tilalom kiterjed a naptári részt tartalmazó kalendáriumokra, évkönyvekre, almanachokra vagy bármilyen más elnevezésű kiadványokra is. A kormányrendelet szerint a kiskalaku tárcanaptárakat kivéve, minden naptárnak tartalmaznia kell annak feltüntetését, hogy a hold minden egyes napon mikor keletkezik és mikor nyugszik le. Háboru idején hat hónapig terjedhet elzárással büntetik azt, aki a rendeletet megszegi vagy kijátssza.

**Szovjet buvárhajó elsüllyesztett egy bolgár gőzöst.** Szófia. (MTI.) A Német TI jelenti: Várnából jelentik, hogy a város nevét viselő gőzöst egy szovjet buvárhajó megtorpedozta. Legénységének 32 tagja, valamint a hajó kapitánya életét veszítette. Mindössze öt embert sikerült megmenteni.

**BUTORT színeset MEZEI-től**  
 Háló, kombinált és előszobák. Konyha újonságok  
 Szabadság-utca 12. (Szacsav-utca 48.)

**Tizhónapos kereskedelmi tanfolyamot nyit** Budapesten a Baross Szövetség, 17. életévüket betöltött keresztyény ifjak és leányok számára, akik a polgári iskolának, vagy a gimnáziumnak legalább 4 osztályát elvégezték, de beiratkozhatnak középiskolában érettségizett, vagy tanítóképző intézetet végzett fiúk és leányok is. Tantárgyak: kereskedelem és jogi alapismeretek, magyar kereskedelmi levelezés, könyvtétel, kereskedelmi és politikai számítás, gyorsírás, gépirás. Az előadások f. évi szeptember hó 9-én kezdődnek és délután 3-tól 7-ig lesznek. Beiratkozási díj 40 P. Tandíj 300 P., mely havi 30 pengős részletekben fizethető. A beiratkozásnál benyújtandó a születési anyakönyvi kivonat és az iskolai végzettséget igazoló bizonyítvány. Beiratkozni hétköznaponként, d. e. 11-től 2-ig és d. u. fel 5-től fél 7-ig VIII., Vas-utca 9. szám alatt lehet. Vidéki hallgatók beiratkozhatnak a szóban lévő két okmányhoz és 40 P. beiratkozási díjnak postán való beküldésével. A fenti ügyre vonatkozólag az összes érdekelt feleknek, egyéneknek legszivesebb készséggel és tüzetes részletekkel ad felvilágosítást a helyi Baross Szövetség főtitkára.

Han ulatos, mosolygó, dacos, búbaios vigiáték a fiatalságról, a szerelemlről  
**Kadétszerelem**  
 Hidvéghy V., Arpad Margit, Zsille Margit, Rajnay, Patak  
 Szerdától az APOLLO-ba

**Allamfői csapatzászlót kapott egy gyalogezred.** Kecskemét. (MTI.) Mint ismeretes, a Kormányzó Ur Öfömlétsége a Zrinyi Miklós VII. honvéd gyalogezrednek államfői csapatzászlót szalagot adományozott. A zászló-szalaggal szeptember 8-án, katonai ünnepség keretében díszítik fel az országzászlót. Kecskemét nagy lelkesedéssel készül házi ezredének ünneplésére.

**Meghalt a Tűzharcos Szövetség elnöke.** (A Magyar Országos Tudósító jelenti.) Kertész Elemér kormányfőtanácsos, Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottságának tagja, a Magyar Tűzharcos Szövetség országos ügyvezető alelnöke, tartalékos százados augusztus 24-én elhunyt. Temetése augusztus 27-én lesz a Kerepesi-temetőben.

**Meghalt a fasiszta párt főtitkára.** Róma. (MTI.) A Stefáni iroda jelentése szerint, Ettore Muti repülőezredes, a fasiszta párt volt titkára, az arany vitézségi érem tulajdonosa, az augusztus 24-re virradó éjjel 41 éves korában meghalt.

**Beiratások a polgári leányiskolába.** A nagyvárad Dobó Katica áll. polgári leányiskola értesíti magánfelvételi és különbözeti vizsgálati tanulóit, hogy a vizsgálatok szeptember 9-én, 8 órakor kezdődnek. A javító vizsgálatokat úgy a rendes, mint a magántanulók részére szeptember 3-án tartjuk. Igazgatóság.

Csodálatosan megszabadult Leonardo da Vinci „Utolsó vacsorája” a pusztulástól. Milánóból jelentik: (MTI.) A Stefáni Iroda jelenti: Leonardo da Vinci hírneves „Utolsó vacsorája” csodálatosképpen menekült meg a pusztulástól a legutóbbi légitámadások alkalmával. A falkép a Santa Maria della Grazia templom zárdájában van. A templom és a zárda több romboló és gyújtó bombatalálatot kapott. Magát a képet homokzsákok védik, de félt, hogy az épület előbb-utóbb összerokkad.

## Felhívás!

**Állati etetésre**  
 alkalmas főtt darált hús, pacal és vér kapható. Kiadás: hétfő és csütörtök kivételével délután 2-4-ig. Nagyvárad HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGE, Közvágóhíd. Távbeszélő: 19-31. szám.

## 46 pengő egy mázsa minőségi vetőmag

Nagyvárad thj. város polgármestere 25.664-1943-III. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Értesitem az érdekelteket, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter ur az egységes buza-termelés fejlesztésére az év őszén minőségi buzavetőmag akciót kíván folytatni. Felhívom az érdekelteket, hogy akik minőségi buzavetőmagra igényt tartanak, igénylésükkel folyó hó 25. és 26-án jelentkezzenek a városháza II. em. 22. sz. irodahelyiségében. Fenti határidőn túl jelentkezés nem fogadható el.

A vetőmag buza ára mázsánként kb. 46 pengőbe fog kerülni, mely összeget az igénylés alkalmával meg kell fizetni.

Felhívom az érdekelteket, hogy az igényelt mennyiségű vetőmag buza egységével a gazdakönyvben meglesznek terhelve és az igényelt mennyiségű buzavetőmagnak megfelelő mennyiségű búzát kell majd természetben beszolgáltatni.

116-1943. v. h. 1943. Pk 11392.

## Árverési hirdelmény

A nagyvárad kir. járásbírósa 1942. évi 6701 sz. végreh. kiadmánya alapján Banca Sándor és neje 476 P. 70 fill. követelése és járuléka, ügyszintén az ezennel csatlakozottan kimondott: kielégítésre jogosult összes foglalatok követeléseinek fogantatott végrehajtások alkalmával le- és felülfoglalt és 1435 P.-re értékelt butorok, zongora és egyéb ingóságok hátr. 326 P. 70 f. és jár. erejéig 1943. év szeptember hó 4. napján, d. e. fél 12 órakor Nagyváradon, Schlauch-tér 2. sz. alatt megtartandó bírói árverésen elárvereztetnek akkor is, ha az árverés megtartását bejelentő fél az árverésen meg nem jelenne, hacsak ellenkező kívánságot írásban nem nyújtani.

Nagyvárad, 1943 július 20.

Várady.

kir. bir. végrehajtó.

Hóvénázakban és vendéglőkben kéve a MAGYAR LAPOK-at

## Milyen lovakat neveztek be a lóversenyek második napjára?

Nevezések a nagyváradai lóversenyek második napjára. Vasárnap, szeptember 5:

- I. Altiszti gátverseny. 200 P. Táv. kb. 2400 m. (aláírás.)
1. 3. huszárezr. 1. lovasszd 1 szak. id. p her *Bánat* (fv.)
2. 3. huszárezr. 1. lovasszd 2 szak. id. p her *Rosamunda* (fv.)
3. 3. huszárezr. 1. lovasszd 3. szak. id. stp her *Utca* (fv.)
4. 3. huszárezr. 2. lovasszd 1. szak. id. p k *Rubrika* (fv.)
5. 3. huszárezr. 2. lovasszd 2. szak. id. p her *Robber* (fv.)
6. 3. huszárezr. nehézfegy. szd id. p her *Szélében* (fv.)
7. 3. huszárezr. rohamszakasz id. p her *Vas* (fv.)
8. IX. fog. vonatost. 1. szak. id. p k *Selmechánya* (fv.)
9. IX. fog. vonatost. 2. szak. id. s k *Váltó* (fv.)
- II. Gróf Tisza István emlékverseny. Akadályverseny handicap. 3000 P. Táv. kb. 3600 m. (11 aláírás.)
1. Beresényi tüzerek 6é p m *Ferkó*
2. inámi Bolgár K. szds id. s m *Ezresbankó*
3. — 4é s m *Hugó*
4. vitéz Czánt E. szds id. stp her *Anizs* (fv.)
5. Gábor tüzerek 5é s m *Gonosz Pista*
6. Gombolai E. urhölgy 4é p k *Torma*
7. Hadik huszárok id. p her *Honvéd*
8. Jurisich tüzerek 4é s k *Phantasia*
9. Kovács D. alezds id. s her *Sydney*
10. Mártonffy I. alezds 6é s k *Volna*
11. Papolezi istálló 5é p k *Jó reggelt!*
- III. Bihar vármegye díja. Sikverseny. 1000 P. Táv. kb. 240 m. (8 aláírás.)
1. Csáki ménes id. sz k *Csapodár* (fv.)
2. vitéz Czánt E. szds 3é p her *Fidél*
3. Ehrnberger F. szds 6é s m *Ripacs*
4. — 3é s m *Vitéz*
5. Küzdő F. zle 6é p her *Bele-Vele* (fv.)
6. vitéz Lázár B. hdgy id. sz her *Végzet*
8. — 5é p k *Menyecske* (fv.)
9. Ifj. Csarnay Gábor id. szk. Solyom (fv.)
- IV. Nagyvárad város díja. 1500 P. Táv. kb. 1600 m. (20 aláírás.)
1. Árpád huszárok 4é p k *Baku*
2. Bogyai P. szds 5é stp m *Göre Gábor*
3. inámi Bolgár K. szds 4é s k *Dorbézló*
5. — 4é s k *Trilla*
6. Edith istálló 6é p m *Facér*
7. Ehrnberger F. szds 6é s m *Ripacs*
8. — 3é s m *Vitéz*
9. Özv. gr. Esterházy M.-né 5é p her *Tourbillon*
10. Frangepán istálló 3é stp k *Hitves*
13. Jurisich tüzerek 3é p m *Lef-fentyű*
14. Kinizsi tüzerek 3é p k *Lebbencs*
15. Klapka tüzerek 5é p k *Gamine*
16. vitéz Lázár K. vörgy 3é s k *Bolero*
17. Papolezi istálló 5é p k *Jó napot!*
18. Patay S. ur 4é p m *Berkes*
19. Dr. Polgár J. ur 4é p k *Forma*
20. Gr. Stubenberg J. 3é p m *Presto*

Ugyanezen a napon futják le a Püspökfürdői díjat, a Pénzintézetek díját, az Elnöki díjat, és a báró Mannsberg Ernő emlékversenyt, melyekben üggető lovak indulnak, ezek indulóira viseztérünk.

## Szerencsétlenség — öngyilkosság

(Nagyvárad.) Kakóczy Mihály biharszentjánosi mezőőr lakása udvarán levő fára felakasztotta magát és meghalt.

Tyukodi Imre berettyóújfalui lakos 67 éves, aggkori bánatmai miatt buskomorságha esett és felakasztotta

magát.

Báskán Tivadar földműves 23-án Rév község határában marhákat legeltetett. Hirtelen rosszul lett összeesett és meghalt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy halálát szívbéna okozta.

## SPORT

### Tegnap délután már Kolozsvár ellen készülődött a NAC

Sakkal jobb a KAC most, mint tavasszal volt

Tegnap délután 6 órai kezdettel erőnléti edzést tartott a NAC. A csapatból Tóth III. és Deményi voltak távol, engedéllyel. A rendes bemelegítő gyakorlatok után labdajátékokat végeztek a fiúk, a hátvédék és fedezetek passzolgattak, a csatárok Vécsey kapuját döngették. Rónay Ferenc edző utasításai szerint.

Kint volt a NAC vezérkara is és igen szép számú szurkolótábor is végignézte a gyakorlatokat.

— Ma kezdtük meg a Kolozsvár elleni komoly készüléteket. — mondotta edzés végeztével Rónay Ferenc edző. — Azért mondom, hogy komoly előkészületeket, mert senki se gondolja, hogy az idén is olyan gyenge KAC ellen kell játszani mint amilyen a tavaszi kiesés ellen küzdő együttes volt. Opató edző irányítása óta nagyot változott a KAC és vasárnap igen erős küzdelemre számítunk.

### Szigorú rendelkezések a sportmérkőzések nyugalmanak biztosítására

Fegyelmi eljárás indul a szimuláló játékosok ellen

A kezdődő futballesezon alkalmából az MLSz körlevélben hívta fel a tag-egyesületeket a mérkőzések sportszerűségének biztosítására. A múltban igen sokszor előfordult, hogy a bajnoki mérkőzéseket egyes játékosok baleset, sérülés szimulálásával a játékot megakasztották, a játékvezetőt félrevezették. Ezentul a játékvezető a szimuláns játékos nyomban tartozik a játékból kizárni és vele szemben megindul a fegyelmi eljárás. Ugyancsak fegyelmi el-

járás indul az egyesületi intézők, edzők és más tisztviselők ellen, akik engedély nélkül a pálya területére lépnek. Figyelmeztette az MLSz a játékvezetőket, hogy a mérkőzések sportszerűségét minden körülmények között biztosítsák és éljenek azzal a móddal, amely módot nyújt arra, hogy őket mint a közönséget is megkímélje az idegesítő, magyar pályára nem méltó, sportszerűtlen jelenetekről. (Magy. Tud.)

### Felhívás a játékvezetőkhöz

Felkérem az összes játékvezetőket, hogy szerdán este 6 órára mindenki jelenjen meg a NAC-otthonban. Schmidt, elnök.

### Vasárnap rajtot az NB III. Törökvés—MÁV

Augusztus 29-én, vasárnap megkezdik az NB II. és III. fordulót. Váradon a két NB III-as csapatunk, a Törökvés és a MÁV kerülnek szembe egymással, délelőtt 9 órakor.

A kora délelőtti kezdés a nagy meleg miatt lesz, tekintve, hogy délután az Erzsébet-pályán atlétikai verseny és NAC-mérkőzés lesz. Így a rendező Törökvés kedvezni akar a közönségnek, hogy ne a déli forró napsütés-

ben, hanem a reggeli enyhébb időben nézhesse meg a mérkőzést.

Mindkét csapat teljes felkészültséggel indul, hogy az első mérkőzést sikerrel kezdje.

### Szeptemberre tolódot a vidék országos kerékpáros pályabajnokság befejező fordulója

A vidéki országos kerékpáros pályabajnokságot befejező fordulója nem augusztus 29-én, hanem szeptember 19-én lesz. Ugyancsak 19-én rendezi a MKSz a vidéki 100 kilométeres országúti kerékpáros bajnoki versenyt is. Epp ezért a MKSz felhívja a kerületeket, hogy a 100 kilométeres országúti versenyeket legalább szeptember 12-ig bonyolítsák le, mert a 19-i országos bajnokságban csak a kerületi bajnokságok négy első helyezettje indulhat.

## Szent László nyomda R. T. Nagyvárad

Szén hetükkel berendezett könyvnyomdája készít mindenemű nyomtatványt, izléses kivitelben.

Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon 12 27.

## APROHIRDETÉSEK

### Adás-vétel

Teljesen új barna-drapp, csikos szalag-ridikül eladó. Cim a kiadóban.

Jóhangu cimbalom olcsón eladó. Cim a kiadóban. 63

### Allást nyec

LAPKIHORDÓT keresünk, gyakorta előnyben. Jelentkezés a kiadóhivatalban.

Munkásleányokat könnyű munkára felvesz borotvapengőzem. Mezey Mihály-utca 5. 602

Középkorú nőt kosztál, lakással felveszek házimunkára. Szent Anna-u. 35. 600

Bejáró takarítónőnek ebédet és havi 80 pengő fizetést adok. Jelentkezés Csáky-utca 15. 599

Kocsisgazdát keres Dreher-Haggenmacher Nagyvárad Sörgyár azonnali belépésre. Jelentkezni lehet a városi szállási telepen délelőtt 10-12 óra között. 598

### Allást keres

Négy gimnáziumot végzett, kevés irójai gyakorlattal, urileány állást keres. Megkeresést a kiadóba kér. 71

### Különféle

Fertőtlenítést, poloska, molc és mindennemű férgek irtását 38 évi gyakorlattal vállalja, Varga, Dankó Pista-utca 6. Telefon 27-56.

Paragazza! poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja, Csutorás Szigligeti-u. 7. Telefon 14-21. 664

Könyvelést, üzleti könyveinek felfektetését, vezetését, felülvizsgálását, ügyvitel szervezését és felülvizsgálását szakember és lelkiismeretesen intézi Tóth Gizella könyvelési irodája, Csengeri-utca 8. Telefon hívószám 29-26. 528

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos költségmentesen „Hitelszövekezetnél”. Bethlen István-u. 6. kapható. 603

### Ingatlan

Eladó több beköltözhető magánház, berház és üzletház, telkek, szőlők. Tatyáné, Szigligeti-u. 12. 493

Uj modern építkezésű kétszobás urmagánház Jelinek kizárólagos megbízottam utján eladó. Megmutatja tulajdonos Lorántffy-utca 16. 598

### Lakás

Szerényigényű keresztény tisztelő bitorozott szobát keres, esetleg ellátással, Cim Rimanóczy portánál. 601

Keresek 2 szobas, konyhas lakást a nagyállomás közelében. Cimeket a kiadóba kérek. Ugyanokét díjazok. 60

Kétszobás konyhas, esetleg egy nagy szobas lakást keresek. Cimeket Tompa Ferenc porcelánkereskedőhöz keressék. Rákóczi-ut 5. Közvetítőt díjazok! 599

### Elveszett

Elveszett Honfy Jenő nevre kiállított fűszer vásárlási könyv és benne 2 db kenyérgyeg. Megtaláló adja le a Magyar Lapok kiadóhivatalába. 591

KIADOTULAJDÓNOS:  
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő Felelős kiadó:  
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógepe, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 3. szám.